

共享单车制动失灵撞宝马 引出“安全共担”话题 谁为“隐性故障”埋单

事件进展：
启动保险赔付程序

记者在黄女士处看到了事故认定书及现场视频。这份由天津市公安交通管理局河西交警支队解放南路大队出具的《道路交通事故认定书(简易程序)》清晰写明，事故发生于2025年8月5日，黄女士驾驶共享单车由西向东行驶时，遇车辆时制动失灵。同时，黄女士提供的现场视频显示，即使用力捏紧左手刹车闸，车辆前轮依然能轻松被向前推动。黄女士表示，这段视频验证了事发时制动失灵的事实。

记者就此事联系了哈啰单车运营方，工作人员表示，他们已为用户投保，将启动保险理赔程序，并强调双方目前已就处理方案达成一致，因此公司不打算对此事作公开回应。不过，对于记者提出的具体疑问，工作人员仍进行了说明：单车在每日车辆入库后和次日出库前，都会安排专人逐车检查维修，确认无故障后再投放市场，涉事车辆在事故发生前后均有正常骑行记录，且在此期间无人报修。工作人员同时解释称，公司需要对此事件进行内部调查，并需联系属地交通管理部门核实相关情况，因此整个处理过程需要一定时间，并非有意拖延或回避问题。此前与黄女士沟通的客服人员为新人职员工，对相关工作流程不熟悉，在沟通过程中可能产生了误解。

记者调查1：
上传证据有点烦 顾客报修有惰性

黄女士的遭遇凸显了共享单车运维中的一个难题——怎样避免“隐性故障”在运维真空期与用户“报修惰性”双重作用下，演变成安全隐患。

记者在调查采访期间，多位市民反映曾遭遇过开锁成功但骑行中制动失灵的情况。市民杨女士告诉记者，她之前在骑行青桔、哈啰等共享单车过程中，都曾遇到制动失灵的情况：“几天前，我下午5点多骑共享单车回家，突然一辆机动车开过来，速度比较快，我赶紧捏闸，发现不管用，用脚蹬地才停下来。后来我刻意放慢速度，生怕出事，勉强骑回了家。”市民刘先生告诉记者，如果已经扫码开车，遇到断链等明显无法骑行的故障会立刻报修，但对于尚能骑行的制动失灵问题，则因报修流程繁琐，一般会凑合着骑到目的地，锁车了事。

杨女士和刘先生都提到，只要车子还能骑，一般不会报修，理由是报修程序太麻烦。到底有多麻烦？记者实测，多数共享单车App上会呈现“车辆有无故障”的提示。点击有故障后，会显示车子主体结构图，选择故障部位后，需要拍摄故障图片描述问题后上传。如果已经产生骑行费用，平台审核后会退回。“有的故障发生部位主体结构图上没有，有的从图片上根本看不出来，还有些部位拍不到。”经常骑行共享单车的市民王先生说。市民白女士则遇到过车辆脚蹬子故障，但报修时故障图片尝试多次无法上传，最后报修不了了之。

记者调查2：
运维监测有局限 “隐性故障”难发现

共享单车运维环节存在难以避免的“时间差”。记者从多家共享单车运营企业了解到，车辆故障主要源于自然磨损和人为破坏。尽管企业投入大量人力进行每日入库和出库检查，但车辆投放后的“在途”期间仍是薄弱环节。一位运维主管透露，即便早上

出库前车辆检查没有问题，但运营的过程中，制动等关键部件的性能，很可能因猛烈制动、雨水浸泡等状况而损坏，这期间车辆一直在路面上，除非有人报修，否则运维人员很难发现单车出了问题。

此外，系统监测手段也存在局限。企业主要依赖用户主动报修和后台数据监测（如GPS异常滞留、轨迹异常）来发现故障，但对于制动失灵这类不影响开锁和基本骑行的“隐性故障”，系统几乎无法实现自动识别，导致隐性故障持续流通运营。

专家提示：
骑行共享 安全共担

黄女士的案例并非孤例，它折射出共享单车行业在落实安全责任与畅通用户维权路径上仍面临挑战：权威的事故责任认定常在企业内部流程前受阻，本应便捷的报修渠道未能有效鼓励用户主动排除隐患，即使有严格的出入库检查，也难以覆盖车辆全生命周期的动态风险。

“化解这一困局需要多方合力。”天津大学法学院刘海安教授强调，企业要积极提升故障监测能力，优化监测机制与响应机制，更要及时核实、回应并尊重交通管理部门的权威责任认定，同时要畅通理赔渠道，保障用户合法权益。用户则需提升安全意识与责任意识，摒弃“报修惰性”，遇隐患主动上报不是“多事”，而是对自己和他人安全负责的必要之举。监管部门也亟待创新手段，强化监督，如可对高频出问题的车型或批次强制检修。

共享单车的“共享”属性，本质上要求安全责任共担。唯有企业恪守安全底线、用户履行公民责任、监管筑牢制度防线，三方合力方能疏堵点、保安全，让便捷出行真正承载起安心的体验，推动行业行稳致远。

市政府办公厅、天津12345政务服务便民热线、津云新媒体（政民零距离）栏目与天津日报社会部合办

天津帮办

帮办热线 23602777
<http://ms.enorth.com.cn/zmlj/>

关注城市角落

►东丽区龙廷路

工地昼夜施工扰民 处罚

■记者 黄萱

近日，市民王先生通过天津日报热线23602777反映，小区附近一处工地昼夜不间断施工，严重干扰居民生活，希望有关部门尽快处理。

王先生家住东丽区丽新里小区。据他介绍，前段时间小区附近的空地开始施工，但令人意想不到的是，工地不仅白天施工，夜间也持续作业，噪声严重影响居民生活。

据了解，该工地位于东丽区龙廷路，紧邻东丽体育中心，周边有多个住宅小区，其中丽新里和百郦荣锦苑距离最近。居民反映，白天工地正常施工尚可理解，但夜间仍持续产生巨大噪音，就让大家无法忍受了。从居民拍摄到的现场视频中，可以清晰听到施工的声响。

东丽区生态环境局回应称，该地块为商品房建设项目，建设周期为两年，噪声主要来源于基坑开挖及渣土运输作业。前期，区生态环境局执法人员已约谈项目负责人，要求合理安排施工工序，严格控制施工噪声。接到群众举报后，该局执法人员赴现场检查，发现该项目在未取得夜间施工证明的情况下擅自进行夜间施工，属违法行为。执法人员当即责令其停止违法作业，并拟对该项目立案处罚。下一步，区生态环境局将联合属地街道加强对该点位的巡查力度，发现问题及时查处，防止扰民问题再次发生。

►西青区中北镇

小区傍晚垃圾满溢 清理

■记者 高立红

西青区中北镇运通花园小区垃圾桶清理不及时，傍晚会出现在满溢状况，居民不满意。

近日，记者于夜晚时分在运通花园小区内看到，每栋楼的楼门前都有一组垃圾桶，几乎每个垃圾桶都是满的，有的甚至垃圾溢出，散落在地面。

中北镇政府调查处理后回复称，运通花园小区是西青区中北镇大下庄村村民的还迁房，每栋住宅楼配置4个垃圾箱，日产生生活垃圾较多。负责该小区垃圾清运的企业目前有垃圾清运车辆30余部，负责全镇22个村、32个社区以及各企事业单位垃圾清运工作，每天作业时间从0时开始，到18时左右结束。因为小区内居民车辆停放较多，车辆通行较为困难，清运车辆停车清运垃圾容易造成拥堵，故垃圾清运时间安排为每日零时开始。该小区每日傍晚时分，小区垃圾存量达到最高值，容易出现个别垃圾桶冒溢情况。镇政府已与小区物业公司和垃圾清运公司协调，如遇垃圾量突增情况，可增加收运频次。

大下庄村村委会表示，下一步将加强日常管理，要求物业扫保人员白天将外溢的垃圾及时清理入箱，保持垃圾箱周边卫生，另外将根据实际情况在部分住宅楼门前增设垃圾桶。

►武清区杨村街

绿化带内树木缺失 补种

■记者 高立红

临街商铺门前绿化带内的树，有的死亡，有的长势不好。

记者近日在武清区雍阳西路南侧看到，中国邮政储蓄银行雍阳西路支行门前绿化带呈L型，面积总共几十平方米。这里本来种植有6棵树，但目前只剩3棵，另外3棵被齐根锯掉。现存的3棵树也不怎么健壮，而且修剪得很粗糙。

武清区城市管理委员会接到来信后到现场调查，发现那片绿化带里的树为老榆木，是绿化带建设之初就存在的，锯掉的属于自然枯死，没有及时补种。另外两棵因为生了病害，又影响到旁边医院的正常运营，对树冠进行了修剪。还有一棵是黄杨球灌木，也是因为长势不好清理掉了。该委表示，已责成产权人在今年秋季气候适宜时，对缺失树木进行补种，其中自然枯死的老榆树，因为不容易找到一样的树源，计划改变品种，补种海棠。

►北辰区青（广）源街

雨水管网老化堵塞 改造

■记者 高爱青

“社区里的甬道、小花园越修越漂亮，我们老人散步也舒心。可就是一下雨，楼下那积水就成了‘小水塘’，孩子玩耍可能滑倒，老人走路也得格外小心，车子一过还容易溅行人一身泥。”近日，家住北辰区青（广）源街道盛逸园社区的王先生反映了这一雨季出行难题。

针对居民反映的实际问题和潜在的汛期隐患，盛逸园社区党支部将雨水管网清淤疏通工作列入重点民生项目清单，社区工作人员组织对排水系统进行实地勘察和全面排查。“小区建成年头不短，雨水管网老化、堵塞问题比较突出。彻底清理修复，才能让大家雨天走路更安心。”工作人员表示。

为高效推进项目，社区组建专项工作组，对小区14栋楼周边由52根管道组成的雨水管网进行了“地毯式”排查，精准锁定6处严重堵塞点及4处破损点。特别是反映人王先生所在的3号楼旁雨水井，因落叶堆积导致排水不畅问题突出。在街道的协调支持下，社区争取资源，制定了清淤修复方案并启动施工。施工期间，社区就作业时间、范围等充分沟通，并安排网格员、志愿者每日巡查。经过努力，不仅彻底疏通了小区雨水主管道，还更换了老化破损管道。整治后，小区易涝区域排水效率显著提升，有效减少了积水现象。

■记者 高立红 文/摄

8月18日晚6时许，记者在武清区北运河11孔闸附近的龙凤河中段水闸前看到这样一幕：亲水平台上，有人用抄网捕鱼，有人合力用十几米宽的大网，一次又一次撒向河中再收回。

一位捕鱼人介绍，这段龙凤河道是钓鱼人最喜欢的渔获地之一，但因为水流太急，钓鱼不易，捕鱼方便。

记者看到，水闸正前方，上游漂来的杂物中有两条挺大的噘嘴鲢，一名男子站在水闸旁狭窄的水泥护墙上，用抄网把这两条鱼抄起来，放到旁边的渔具中。水闸口亲水平台上撒网捕鱼者多为两两配合，一人撒网，另一人捡拾网里的鱼。不大的亲水平台，被捕鱼人和网占得满满当当。武清区水务运行调度中心安装的“水闸上下游500米范围内严禁捕捞”警示牌立在一旁。

武清区农业农村委员会渔业行政执法部门对此表示，目前内陆水域禁渔期结束，这种捕鱼行为不属于灭绝性方式捕鱼，在渔业行政执法方面没有明确的法律

法规进行约束。

武清区水务局工作人员告诉记者，北运河11孔闸附近的龙凤河承担上游泄洪和排涝两种功能，提闸放水时水流湍急，特别是水闸附近很危险，所以水务部门在现场安装有多块警示牌，禁止捕捞等行为。

为。龙凤河属于一级河道，在水闸前撒网捕鱼，对河道构成一定阻力的同时，也对捕鱼人自身构成危险。

泄洪河道 有人冒险张网捕鱼



多位捕鱼人
在亲水平台上进
行捕捞。

影院禁烟 密闭放映厅出现烟头

■记者 高爱青

散场灯光亮起，杜女士循着烟味传来的方向寻去，在放映厅后排靠近通道的地面上，赫然发现了3个烟头。随即，清洁人员进场打扫，将地上的烟头清走了。

《公共场所卫生管理条例实施细则》第十八条明文规定，室内公共场所禁止吸烟，公共场所经营者应当“开展吸烟危害健康的宣传”，同时“配备专（兼）职人员对吸烟者进行劝阻”。电影院作为典型的室内公共场所，其禁烟责任责无旁贷。

横店影视工作人员表示，放映厅内不少设施是易燃的，严禁吸烟，电影放映过程中无人值守，发现有人吸烟，观众可以及时通知工作人员。“影院有没有专职或者兼职人员劝阻吸烟者呢？”工作人员未对记者的疑问正面回答，只说会把问题反馈给横店影城。

记者走访我市多家影院了解到，放映厅内吸烟情况虽不多见，但确实存在，其管理面临现实难点。放映厅内光线昏暗、空间开阔，使吸烟行为隐蔽性强，源头难以锁定。关键在于，影片放映期间通常没有工作人员在场巡查，即便观众举报或异味明显，黑暗中准确

定位吸烟者也有困难。若强行中断放映并进行劝阻，更会影响全体观众体验。多重因素叠加，使得电影放映期间的控烟工作成为实际管理中的盲区，管理效能大打折扣。

更需警惕的是，影院吸烟不仅关乎道德与健康，更涉及潜在的公共安全风险。消防专业人士指出，电影院为营造声光效果，普遍使用较多易燃可燃的吸音和装饰材料。影厅内的座椅（尤其是内部填充物）、地毯、银幕等都属于易燃物品，一旦接触未熄灭的烟头或微小火星，都存在被引燃的风险。在人员高度密集、疏散通道有限的放映厅环境下，若发生火灾，控制难度较大，可能造成严重后果。

南开大学中国式现代化发展研究院秘书长翟磊认为，放映厅内发现的3个烟头，折射出当前部分公共场所控烟尚存在认识不到位、管理不完善、技术不配套等问题。考虑到影院环境密闭、人员密度大，且集中使用易燃材料的客观情况，其在控烟防火管理上亟待提升标准、强化措施，有必要探索加强监控的技术手段，如在重点区域设置高灵敏度烟雾探测器，并研究制定放映期间切实可行的安全巡查方案。

携程报名出境游 遭遇不少烦心事

■记者 胡智伟

6月20日到机场集合后，张先生发现参团人数实际为18人。飞到目的地后，他又发现同行团友分别住在不同酒店。后续几日，旅游大巴每天在多个酒店间穿梭接人，人接齐后才开始一天的行程。

张先生自述，他在西青区龙湖天街商场内的携程门店报名参团，所签旅游合同中明确注明“不同意出境社委托第三方履行合同”且“不同意拼团”。签合同前，他再三向工作人员确认自己参加的是“精品团”，团员人数不会超过15人。

料，记者就相关问题联系天津携程国际旅行社。之后，携程总部一位工作人员回复说，门店员工微信的确说过参团人数最多不超过15人，但合同写明最多19人；团队行程景点一致，因住宿标准不同需要到不同酒店接人，全程无转接团，由同一家地接社接待；张先生预定的是代理产品，携程与委托社属代理关系，委托社未再委托第三方，不违反合同约定。

最后，该工作人员表示，他们已经与张先生达成调解，将向他支付7000元的调解款项。

根据张先生提供的合同、聊天记录等材

公务用车占地 挪车联系不上

■记者 黄萱

近日，南开区来福里小区居民向天津日报热线23602777反映，小区内常有公务用车（执法车辆）占用居民车位，且因无法联系车主导致挪车困难。

家住来福里小区的王先生向记者讲述了自己的困扰：“前几天晚上我准备出门，发现车被小区旁边水上公园街市场监管所的公务用车堵住了。我拨打114挪车电话，却因是公务车辆无法获取联系方式。当时监管所已经下班，根本联系不上工作人员，最后只能放弃开车。”王先生表示，小区车位本身就紧张，公务车辆停放在小区内可以理解，但无法及时挪车给居民带来诸多不便，就不合适了。

8月18日晚，记者在来福里小区实地走访发现，这个建于1985年的老旧小区与来福里北里共用出入口，属于开放式小区。南开区水上公园街市场监管所就位于小区人口左侧，其门口停放着一辆公务用车。在小区内部，记者又发现另一辆停在居民窗下的公务用车。据了解，该小区现有三四百户居民，后期规划的少量停车位远不能满足需求。居民们普遍采用“先到先得”的方式停车。“小区内寸土寸金，临时挪个车也正常，但因为是公务用车，很难联系，普通的事情变复杂了。”一位居民无奈地表示。

针对此事，南开区市场监管局相关工作人员解释称，由于水上公园街市场监管所位置特殊，设在小区出入口内，公务用车通常停放在单位门口。但当单位门前车位被居民车辆占用时，公务用车就不得不停放在小区内部。该工作人员表示：“我们已经要求监管所作好两方面整改：一是规范停车管理，二是在车辆上预留联系电话，避免给居民造成不便。”